

Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение
Мурманской области «Мурманский педагогический колледж»

Образовательная практика «Познание»

Патриотическое мероприятие «X Сталинский удар»

(к 80-летию Петсамо-Киркенесской операции по освобождению Советского
Заполярья и Северной Норвегии)

Чунин Павел Анатольевич

Мурманск, 2025

Вводная часть

Цель: доказать эффективность практики патриотического воспитания с применением элементов методов военно-исторической реконструкции событий Великой Отечественной Войны в сочетании с работой с текстами исторических документов в рамках преподавания учебного предмета «История».

Задачи:

1. Анализ эффективности метода военно-исторической реконструкции в системе патриотического воспитания.
2. Выявление перечня источников (литературные произведения, воспоминания) для применения в рамках мероприятия.
3. Подготовка интерактивной выставки с элементами военно-исторической реконструкции.

Педагогические достоинства:

1. Интерактивный характер мероприятия позволяет добиться максимального включения обучающихся в процесс подготовки и организации.
2. Обращение к историческим текстам предоставляет возможность ощутить чувство сопричастности к происходившим событиям, добиться эмоционального отклика.

Место практики при реализации ОП СПО:

Данное мероприятия проводится в рамках учебного предмета «История» при реализации ФГОС СПО по специальности 44.02.02 Преподавание в начальных классах, 44.02.01 Дошкольное образование, 44.02.04 Специальное дошкольное образование. Представляется возможность реализовать общеобразовательную компетенцию (ОК 6), ориентированную в том числе на воспитание патриотизма у обучающихся.

Основная часть

Сценарный план

мероприятия «X Сталинский удар», посвященный 80-летию Петсамо-Киркенесской операции по освобождению Советского Заполярья и Северной Норвегии

	Номер	звук	Свет, заставки на экран
11.2 0- 11.3 5	<p>Размещение зрителей</p> <p>Организационный момент: на учебных занятиях предварительно осуществляется распределение фрагментов воспоминаний и стихотворений между участниками мероприятия (обучающимися), репетиция чтения фрагментов. Приглашаются представители Группы военно-исторической реконструкции «Титовский гарнизон» для развертывания интерактивных выставок.</p>	Фоновая музыка	Экранная заставка
11.5 0	Стихотворение 1 (читает студент)	Фоновая музыка	Экранная заставка
11.5 5	<p>Ведущий</p> <p>Великая Отечественная на Севере была особой войной.</p> <p>На суше - здесь не было единой линии фронта, боевые действия большей частью носили позиционный характер, суровый климат и сложный рельеф осложняли использование тяжелой техники.</p> <p>А через арктические моря проходил один из важнейших путей, связывавший СССР с его союзниками по антигитлеровской коалиции.</p> <p>В течение всей войны Мурманск, наряду с его стратегическим значением и расположением, был</p>		Экранная заставка

одним из главных портов, куда доставлялась помощь союзников по ленд-лизу.

После неудачной попытки немецкого «арктического блицкрига» летом-осенью 1941 г., на Мурманском направлении, где части Красной армии сражались с элитными подразделениями Вермахта – горными егерями – фронт замер.

В 1942-1943-м гг. годах немцы построили здесь полосу мощных укреплений, максимально усилив свои многочисленные оборонительные рубежи. На господствующих высотах были созданы опорные пункты-крепости из камня и железобетона.

Петсамо-Киркенесская наступательная операция 1944 г. должна была положить конец немецкой оккупации советской территории и стать завершающим – 10-м «сталинским ударом».

Именно в ходе данной операции территория СССР была окончательно деоккупирована - когда 80 лет назад советские войска силами Карельского фронта и Северного флота освободили Советское Заполярье и Северную Норвегию.

Подвиг советских солдат, изгнавших немецко-фашистские войска с Кольской земли, стал памятной датой, ежегодно отмечаемой северянами в октябре.

Стихотворение 2 (читает студент)

Ведущий

Прежде чем мы обратимся к основным событиям Петсамо-Киркенесской операции, рассмотрим их подробнее необходимо сказать, что мурманское краеведческое и историческое сообщество внесло

	<p>значимый вклад в изучение событий Великой Отечественной войны.</p> <p>Многие журналисты, писатели придают огромное значение теме войны на Кольском полуострове. И мы с радостью хотим пригласить на сцену почётного гражданина Мурманской области, заслуженного деятеля культуры РФ, журналиста Василия Сергеевича Белоусова, который расскажет о своей новой книге «Победители» о малоизученных страницах Великой Отечественной войны на Севере.</p>		
12.2 7	<p>Ведущий</p> <p>Петсамо-Киркенесская операция длилась почти 3 недели, разделить её можно на три этапа: прорыв немецкой обороны, взятие Никеля, освобождение Киркенеса. Бои были сложными - климат и условия были крайне тяжелыми</p> <p>Главный удар советских войск командующий Карельским фронтом К.А. Мерецков планировал нанести по Западной Лице, Титовке и позициям 2-й горно-стрелковой дивизии. Красноармейцы прорывали оборону немцев, на полуостров Рыбачий был высажен десант. Шаг за шагом 15 октября Печенга была освобождена. Еще через 10 дней войска подошли к Киркенесу и в тот же день он был взят.</p> <p>Отступая, немцы укрывались в созданных ими ранее ДОТах, что очень осложняло наступление для советских войск, но тем не менее, это наступление было стремительным.</p>	фонограмма	Нет заставки. Свет приглушенный

Студент

Фрагмент 1

Ведущий

Теперь, предоставим слово непосредственным участникам тех сражений, командующим и бойцам на передовой. Послушаем, что писали они в своих воспоминаниях.

Из воспоминаний майора в отставке Н.И. Ермилова «От Западной Лицы до Киркенеса» - об участии 1066 корпусного артиллерийского Печенгского Краснознаменного полка в Петсамо-Киркенесской операции.

Студенты:

Фрагмент 2

Фрагмент 3

Фрагмент 4

Ведущий

22 октября 1944 г. советские войска овладели поселком Никель, а также находившимися в этом районе никелевыми разработками. Для содействия наступлению войск Северный флот 18-25 октября высадил морской десант на побережье залива Варангер-фьорд. После упорных боев части Красной Армии 25 октября заняли город и порт Киркенес, являвшийся главной базой снабжения германских войск в Заполярье, 27 октября – Нейден и Наутси.

Стихотворение 3 (читает студент)

Студент

Фрагмент 5

Фрагмент 6

12.3 0	Ведущий Чтобы попытаться понять, каковы были условия войны в Заполярье, что приходилось испытывать бойцам и командирам, мы можем попробовать взглянуть на Петсамо-Киркенесскую операцию изнутри, практически глазами ее участников – военных кинооператоров. Вашему вниманию представляется кинохроника «Победа на Севере».		
12.3 5	Кинохроника «Победа на Севере» (СоюзКиножурнал, 1944 г.). Длительность – 17 мин.		Свет выключен.
12.4 0	Презентация группы военно-исторической реконструкции «Титовский гарнизон» (Чунин П.А.) Демонстрация мультимедийной презентации. - Рассказ о деятельности ГВИР. - О роли военно-исторической реконструкции в сфере патриотического воспитания. - Рассказ о специфике реконструкции на Севере.		Фон ГВИР
13.1 0	Переход к выставочной части Интерактивная выставки «Вооружение и форма Красной Армии», «Продовольственная служба Красной Армии. Демонстрация снаряжения бойца на 1944 г. в период проведения Петсамо-Киркенесской операции.		Яркий свет
13.1 0	Ведущий - Мы благодарим всех, кто был с нами на всем протяжении нашей встречи!		

Заключение

В рамках памятных торжеств, посвященных 80-й годовщине Освобождения Заполярья от немецких захватчиков, в молодежном пространстве «СОПКИ.21А» Мурманским педагогическим колледжем (МПК) совместно с ГВИР «Титовский гарнизон» было организовано и проведено мероприятие «X Сталинский удар. Петсамо-Киркенесская операция» в котором в качестве участников и зрителей, были задействованы студенты нескольких групп. Преподаватель МПК и член ГВИР Чунин П.А., выступил в роли ведущего, познакомив студентов с основными событиями Петсамо-Киркенесской наступательной операции 1944 г.

Учебное мероприятие включало в себя работу студентов с источниками, посвященными событиям Великой Отечественной войны в Заполярье. Прозвучали строки одного из произведений П.А. Шубина (автор песни «Волховская застольная»), посвященные боям в районе долины реки Западная Лица. Знакомство с фрагментами воспоминаний командиров, воевавших на Мурманском направлении, и командующих, планировавших операцию и осуществлявших управление войсками. Демонстрацию кинохроники 1944 г., являющуюся ценным историческим источником. Знакомство с деятельностью ГВИР «Титовский гарнизон», макетами вооружения, снаряжением и формой одежды Красной Армии 1941-1945 гг.

Деятельность студентов, описанная выше, соотносится с перечнем умений, реализуемых в рамках осваиваемой учебной дисциплины («История»). Важно уделить внимание рассматриваемой форме воспитательной работы, так как сюжеты, связанные с событиями Великой Отечественной войны, с течением прошедших десятилетий постепенно стереотипизируются, приобретают характер определенных клише. И одна из задач, стоящих перед образовательной организацией, как институтом патриотического воспитания – постараться выйти за рамки хрестоматийного восприятия событий прошлого обучающимися, прикоснуться к «живой истории» с помощью элементов военно-исторической реконструкции.

Приложение

«Воспоминания участников и стихотворения»

Стихотворение 1 (читает студент)

«Солдат», автор Павел Николаевич Шубин.

Биографическая справка об авторе:

Поэт, журналист. Автор известной песни военных лет «Волховская застольная», фактически ставшей солдатской и народной песней.

В годы Великой Отечественной войны был военным корреспондентом газеты Карельского фронта «В бой за Родину». Воевал в Карелии и Заполярье, участвовал в боях в Заполярье и в Северной Норвегии. Награжден медалью «За освобождение Советского Заполярья».

Зеленой ракетой
Мы начали ту
Атаку
На дьявольскую высоту.
Над сумрачной Лицей
Огонь закипел,
И ты распрямитесь
Не смог, не успел.
Но взглядом неробким
Следил, неживой,
Как бился на сопке
Отряд штурмовой,
Как трижды катились
С вершины кривой,
Как трижды сходились
Опять в штыковой:

Удар и прыжок —
На вершок,

на аршины,
И рваный флажок
Заалел над вершиной.
В гранитной могиле,
Сухой и крутой,
Тебя мы зарыли
Под той высотой.
На той высоте
До небес взнесена
Во всей красоте
Вековая сосна.
Ей жить — охранять
Твой неначатый бой,
Иголки ронять,
Горевать над тобой.
А мне не избыть,
Не забыть до конца
Твою
не убитую
Ярость бойца.
В окопе холодном,
Безмолвный уже,
Ты все на исходном
Лежишь рубеже.
И, сжатый в пружину,
Мгновенья, года
Готов — на вершину,
В атаку, туда,
Где в пламя рассвета,
Легка и грустна,

Зеленой ракетой

Взлетает сосна.

Стихотворение 2 (читает студент)

«Солдаты карельского фронта» (фрагмент), Лев Иванович Ошанин

Биографическая справка об авторе:

Известный советский поэт-песенник. Автор популярных песен «Течет Волга», «А у нас во дворе есть девчонка одна...», «Пусть всегда будет солнце». В годы Великой Отечественной войны, не состоя на военном учете по болезни (сильная близорукость), бывал на разных фронтах в командировках от Политуправления Армии и Союза писателей (принят в 1942), работал в военных газетах, выступал перед бойцами, писал песни. В числе из наиболее известных: «Эх, дороги», «Ехал я из Берлина».

И время иное, и новые лица,
А в сердце опять фронтовой непокой —
Я вижу землянку над Западной Лицей,
Над трудной рекой, над кровавой рекой.
Печали забудьте, обиды не троньте —
Пусть будет военная память строга.
Проснитесь, солдаты Карельского фронта.
Вставайте, ребята, стряхните снега.

Стихотворение 3 (читает студент)

«В Киркенсесе», автор Павел Николаевич Шубин

Был дом. Была с наивной верой
Подкова врезана в порог.
Но пал на камни пепел серый,
А дом бегущий немец сжег.

Рыбачья грубая бахила
Валяется... Хозяев нет.
А может, это их могила —
Из щебня холмик без примет?
Лишь у рябины обгорелой,
Над вечной, медленной водой
Сидит один котенок белый...
Не белый, может, а седой?
На стуже не задремлешь, нежась,
Но он не дрогнул, как ни звал, —
А может, все-таки — норвежец —
По-русски он не понимал?
Или безумье приковало
Его к скале? Он все забыл.
И только помнит, что, бывало,
Хозяин с моря приходил.

Фрагмент 1

Полярная Правда 1944 года сообщала:

«Над Петсамо, над сумрачной бухтой и коричневыми скалами неподвижно висит громадная черная туча. Уже третий день горит прекрасный заполярный город, подожженный немцами. Только отдельные домики, окрашенные в веселые желтые цвета, выжили в море огня».

«Судьба Печенги была решена на безвестных сопках, угрюмых и диких. По этим сопкам шли наши бойцы. Шли без отдыха днем и ночью, по колено в болотной жиже, по камням. Спотыкались, падали, но шли. Противник оказывал яростное сопротивление. Всеми силами гитлеровцы бросались в контратаку. Истребляя одну группу немцев, за ней следовала вторая».

Фрагмент 2

Из воспоминаний майора в отставке Н.И. Ермилова «От Западной Лицы до Киркенеса» - об участии 1066 корпусного артиллерийского Печенгского Краснознаменного полка в Петсамо-Киркенесской операции.

Описание Мурманска 1944 г.

«В эшелон погрузились 1 марта 1944 года. В Мурманск прибыли через несколько дней ночью. Было морозно, безветренно, темно. Хотелось каждому хоть краешком глаза взглянуть на Мурманск, о котором знали только по школьным учебникам. [...] Мы Мурманск приняли за рыбацкий поселок. Весь деревянный, низенький - в один, кое-где в два этажа, засугробленный. Курился он сотней труб. Только от станции и порта шла расчищенная проезжая полоска. В городе она заворачивала куда-то, к совершенно лысой горе, белеющей на фоне темно-синего горизонта. По центру улиц вились лишь тропки. Ни гомона птиц, ни кустика перед промерзшими окнами, ни людей! [...]

На обратном пути попалась женщина, которая в накинутой на голову шубе перебегала из подъезда в подъезд, крикнули ей: «Мурманск ли это?» На бегу она ответила: «Нет, это то, что от него осталось».

Фрагмент 3

В наступлении

Разведка боем, должно быть, убедила командование, что прорыв обороны в этом месте нецелесообразен. Потянули дорогу еще левее, к Большому и Малому Кариквайвишам. Устремились туда же немцы. Несмолкающий гул говорил о лихорадочных взрывных работах. Эта высота была превращена фашистами в крепость. Тупую вершину ее венчал трехамбразурный дот, окруженный минными полями и опутанный многорядовыми проволочными заграждениями, круговой системой траншей и ходов сообщений, огневых точек. Подступ к горе затруднял быстрый поток, бегущий у подножья. [...] После переноса огня за Кариквайвишь, поднялись гвардейцы, двинулись к вершине горы, строча из автоматов и бросая впереди себя гранаты. Нам было отчетливо видно, как они обходят дот и как он дымит, словно крестьянская баня, топящаяся по-черному. Саша, значит, отлично поработал. И весь расчет

Дременкова. Балуткин тоже побежал в гору. За ним мы. С гребня тяжелой стеной катился навстречу снег, налетел. Крупные мокрые хлопья били в грудь, в лицо. Но - вперед и только вперед! Через разрушенные траншеи и воронки. Мимо распластанных трупов гитлеровцев. Брошенных в панике орудийных батарей. К землянкам, где еще дымят трехкотловые походные кухни. К реке.

Фрагмент 4

Мост через Титовку немцы успели разрушить. Батальон пытался форсировать ее с хода.

[...] Полк наш подтянулся. Утром ударили по тому берегу, по зениткам на прямой наводке, по уходящей на далекий подъем дороге, по которой спешили сюда вражеские подкрепления.

Перейдя Титовку, мы заметили сразу же штабеля со снарядами нашего калибра. «Батя» немедленно же распорядился орудия подгонять к ним и стрелять, стрелять. Сам брал карту, командовал, посылая снаряды на развилки дорог, которые, безусловно, были запружены техникой и живой силой...

И вот Печенга, горящие продовольственные склады наверху, одинокая церквушка славянского типа. Говорили, что строили ее еще древние новгородцы.

С ликованием встретили сообщение о прорыве обороны за Мурманском, освобождении Печенги, о присвоении частям, участвующим в этом почетного наименования Печенгских. Полк стал Печенгским.

Из воспоминаний К.А. Мерецкова в 1944 г. командующего Карельским фронтом

Фрагмент 5

«Перед нами на фронте длиной 90 километров тянулись надолбы и противотанковые рвы, густые минные поля и проволочные заграждения - они перехватывали все горные перевалы, лощины и дороги, а господствующие над местностью высоты представляли собой настоящие горные крепости. Кроме того, со стороны моря их прикрывала береговая и зенитная артиллерия в

полевых капонирах. Меж укреплений лежали бесчисленные озера, речки, цепи отвесных скал, болота и топи».

Из книги воспоминаний «У кромки континента» генерал-лейтенанта Х.А. Худалова

Фрагмент 6

«Киркенес был разрушен гитлеровцами дотла. Еще до подхода наших войск к городу немцы начали взрывать портовые сооружения, жилые дома, общественные постройки, уничтожать склады. Советские войска, освободившие Киркенес, учитывая бедственное положение населения, не заняли ни одного уцелевшего здания, принадлежавшего норвежскому населению, и даже отказались от бараков, построенных немцами. Из складов 14-й армии для населения было выделено десятки тонн разных продуктов. Помимо этого, норвежцам были переданы все продовольственные немецкие склады, выделены медикаменты, оказывалась медицинская помощь... И люди воспрянули духом. Почувствовав помощь друзей, они прониклись симпатией к нашим воинам, относились к ним с необыкновенным радушием».